

家里淘汰下来的旧家具,成了许多家庭的“鸡肋”,放着没啥用,扔了太可惜,卖又卖不掉——

“尴尬”的二手家具

本报记者 张丹 摄影报道

家住沧州市区泰和世家小区的王艳华,觉得自己干了件“不文明”的事。

10月底,王艳华家里的旧沙发被孩子弄坏了。她从家具店买了套新沙发,但如何处置旧沙发成了问题。

“问了几个收旧家具的商贩,人家一看沙发照片就说收不了”,她也问了两个老家的亲戚,也没人愿意要。

王艳华家没有地下室。万般无奈之下,11月初的一天晚上,王艳华和爱人偷偷把沙发抬出了家门,扔到小区外的一个角落里——谁愿意谁要吧。

旧家具成了累赘

第二天上班时,王艳华特意往扔沙发的地方瞄了一眼,发现沙发还在,她有乱扔垃圾的感觉。

当天傍晚下班回家经过那里时,王艳华再一看,沙发不见了。她这才松了一口气,“应该是被环卫工人拉走了”。

说起这件事,王艳华还是觉得有些愧疚和无奈:“我想了能想的办法,实在是不知道该怎么处理了。”

王艳华的行为,市民吴萍萍说她能理解,因为她也经历了家里旧家具无处可放的无奈。

今年夏天,吴萍萍的爸爸妈妈把在市区永济路附近的房子卖了,搬到了迎宾大道附近的一套房子里。

新搬进来的房子是吴萍萍三四年前装修好的,里边家具家电齐全。卖掉的永济路附近的房子里的家具,新房主一概不要,让全部清走。

吴萍萍的爸爸妈妈觉得,那些家具也才用了不到十年,一点也不坏,还都能用,扔掉太可惜,希望能给它们找到新主人。

有好几天,两位老人都会给吴萍萍打电话,让她问问有没有朋友要旧家具。

两位老人也四处联系亲戚朋友,看谁家有需要,免费送给人家。

联系了几天,一位亲戚拉走了一张床,说要放到出租屋里。可是那些沙发橱柜却说什么也“送”不出去了。

两位老人也联系了旧家具回收人员,对方给出的价位很低,用两位老人的话就是“还不如扔了”。

后来没办法,两位老人联系了搬家公司,把剩下的沙发、茶几、床等大件家具拉回了孟村老家。

闲聊之下,吴萍萍才知道,为了把这些家具运回去,老两口支付了搬家公司1000元。这件事让吴萍萍有些哭笑不得:“老家没人住了,只有几间旧房子,放到那其实一点用也没有。为这几件旧家具,还花了1000元,里外不合算。”

代扔家具要收费

8日下午,李丽敏打开地下室的门时,长长叹了口气。



被丢弃的二手家具

因为杂物太多,她想进地下室拿东西,却找不到下脚的地方。

李丽敏家位于运河区建设小区。这套房子是当初为了孩子上学买的。

因为前房主留下一些旧家具在房子里,给李丽敏装修造成了不小的困扰。

李丽敏给前房主打电话,对方说这些家具都不要了,让她看着处理了。

李丽敏联系了回收二手家具的商贩。商贩从微信里看到这些家具的照片后,嫌家具旧,说不收。

有一次在小区里看到一个收废品的小伙子,李丽敏心里顿时亮了一下。

她心想,收废品的总该收旧家具吧,哪怕不能整件收,总可以从一些家具上拆下些零件来收了吧!

李丽敏当时心里的算盘是,收废品的商贩哪怕要个零件,就把整件家具都送给他了,只要能把这些旧家具拉走就行。

她把收废品的商贩叫到楼上,说想卖那些旧家具。

哪料到,商贩看了两眼她的家具后,跟她说,收不了。

李丽敏说,便宜点就行,给钱就卖。

商贩笑着说,根本就收不了,他给李丽敏多少钱就相当于赔多少钱。

说完,商贩就要走。李丽敏心一狠,“算了,我不要钱了,您给拉走吧,愿意咋处理就咋处理。”

没想到,商贩说,他给拉走,但这几件家具都属于大件,拉走的话李丽敏得给他100多元的运输费。

李丽敏说,自己第一次听说,把旧家具白给人,还要倒贴钱的。

一气之下,李丽敏叫来家人,把几件家具搬到了地下室。

虽说把旧家具搬到地下室,暂时算是消停了,装修能正常进行了,但这些旧家具终归成了心病。“每次打开地下室的门,看见被旧家具塞得满满的地下室,我就觉得心里堵得慌。”李丽敏说。

旧家具找主

45岁的市民王秀芹算是受过二手家具困扰,自己又想出办法的人。

家住运河区文承苑小区的王秀芹,一年多前因为儿子长大,需要把曾经的小床换成大床。

苦于找不到地方放小床,王秀芹在58同城上发布了自家小床的信息,标明给钱就卖。

但是在网上挂了一段时间后,却没有一个人跟她联系。

有一次在一个同城微信购物群里买东西时,王秀芹突然冒出一个想法:像她一样不知该怎么处理自己二手家具的人应该很多,何不建个群,让大家信息共享?

这么想着,王秀芹就在微信里建了个群。她向所有的微信好友发了入群邀请,很快就有200多人入群。

王秀芹把自家床的信息发布在群里,还特意说明,小床不要钱,谁要自己拉走就可以。

当天下午,一个家里有小孩的朋友,就找人把王秀芹家的小床拉走了。

看到王秀芹家的小床这么快成交,群里的很多成员也纷纷发布出售自家旧家具的信息。

王秀芹说,她记得很清楚,刚建群的那两天,群里200多个人,成交了50多件旧家具。

多数发布旧家具信息的人,像王秀芹一样,是不要钱的,只要能拉走就行,也有部分旧家具

以非常低的价格成交。

王秀芹说,看着那两天群里热热闹闹的情况,她打心眼里高兴。

很快的,群里有成员把有同样苦恼的朋友拉进群,当初200人的群,已经发展到近500人。

群里旧家具的信息基本上每天都有人发,有的家具很快找到了下家,但也有家具长时间无人问津。

尽管这样,王秀芹也觉得自己干了件有意义的事,是在自己能力范围内,让一些旧家具物尽其用了。

价格压得很低

每一个家里有旧家具的人,其实都面临着同样的尴尬:扔了太可惜,卖了价太低。

前几天,家住运河区金鼎领域小区的常慧娟想把家里的布艺沙发处理掉,换个皮沙发。11月5日,常慧娟在58同城上找到了几个回收二手家具的商贩,问问有没有人回收。一个商贩告诉常慧娟,如果离得近,他就看看沙发是什么样子,如果离得远,就不看了,收的旧家具卖不了几个钱,运输成本太高。为此,常慧娟加了商贩微信,把旧沙发照片传了过去。

一个商贩给出了150元的回收价格。常慧娟嫌价格太低,几千元买的沙发,看着还挺新,难道就150元打发?为此,她又联系了另两个商贩,没想到,另外两个商贩,一个给出100元的回收价格,另一个只给出几十元的回收价格。

常慧娟表示太便宜不想卖时,一个商贩反问道:“一个布艺旧沙发,几十元回收就不错了,你还想卖多少钱?”

被商贩这么一问,常慧娟才意识到,卖旧家具实在是跟扔差

不多了。

常慧娟说,自家的沙发买了只有4年,当初花4000多元买的。这4年时间里,她只有周末过去住,所以沙发算得上九成新。

“一个4000多元的九成新沙发,他给我几十元钱回收,你说我心里啥感觉,就跟白扔一样。”常慧娟说,与其这样,还不如把沙发送给需要的人,这样她反而心里舒服些。

在市区回收了六七年二手家具的老板王鑫刚表示,像常慧娟这样的卖家的想法,他很能理解。“当初花几千元买的家具,变成二手后只能卖几百元甚至几十元,谁都会有心理落差。”王鑫刚说,但这就是二手家具回收市场的现状。

王鑫刚说,二手家具商贩压低价格也很正常。因为在本地市场上,商贩回收二手家具后,多数还是再运到外地卖掉。

“一买一卖的过程中,就会增加很多成本。”王鑫刚说,比如到客户家拉家具、清洗、在仓库里存放等,这些都会增加成本。

说到再买这些二手家具的人,王鑫刚说,大数是租房的或者是往外出租房子的人。租房客临时住,不值得自己置办新家具;往外租房的,摆上几件二手家具,房子好出租一些。但是他们都有一个共同点,就是贪便宜,所以二手家具根本卖不上什么价,这也是回收价很低的原因。

“现在网上有些漂亮的新家具,甚至比二手家具卖得还便宜。”王鑫刚说,这也是商贩要挑选旧家具品相的原因,“买来了卖不出去,砸在手里,有什么意义?最后还是要贱卖出去。”

对于二手家具的拆解再利用,王鑫刚说,据他了解,目前沧州市本地市场上,基本没有二手家具拆解再利用的商贩,“都是买进卖出”。

“如果能有一个统一的二手家具投放、运输、集中拆解、再利用的旧家具回收链条,二手家具的回收利用率肯定会高很多。”王鑫刚说。

怎样避免二手家具的“尴尬”?记者采访过程中,许多人建议,在具体措施上,可以考虑让被淘汰的旧家具成为“扶贫济困”的有效资源,将这些旧家具整修漆装后,通过相关部门、社区和慈善组织等对接帮扶捐赠渠道。同时还可以针对城乡贫困家庭在家具方面的具体需求,有针对性地对接捐赠,让替换下来的旧家具的使用价值得到新的利用。

为了防止旧家具造成的浪费,有关部门应积极探索废旧大家具循环利用新模式。环卫等部门可以安排专车专人收集废旧大家具,建设大件垃圾分拣处置中心。一方面,可以通过机械破碎,将其变为可以再使用的材料;另一方面,可以通过专门的修复企业,对旧家具消毒、打磨、上漆、翻新,甚至修改款式,让旧家具以新面貌进入二手市场,这样旧家具不但能“有家可归”,而且还能变废为宝。